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Θέμα:  Απάντηση στην Αναφορά 3249/31.08.2022, της Βουλής με θέμα τις δράσεις 
αποκατάστασης μετά την πυρκαγιά της 21ης Ιουλίου 2022 στη Δαδιά Έβρου.

Στο πλαίσιο ενιαίας απάντησης στην επί του θέματος Αναφορά της Βουλής των Ελλήνων, σας 
κάνουμε γνωστά τα παρακάτω:    

Οι ενέργειες που ακολουθούνται μετά από πυρκαγιά στις καμένες εκτάσεις καθορίζονται από τις 
διατάξεις της δασικής νομοθεσίας και έχουν αποτυπωθεί αναλυτικά στην 
160596/4511/30.08.2017 εγκύκλιο της υπηρεσίας μας, όπου περιγράφονται τα μέτρα προστασίας 
και αποκατάστασής τους, καθώς και οι τρόποι χρηματοδότησής τους. Επιπλέον, η Γενική 
Διεύθυνση Δασών και Δασικού Περιβάλλοντος του ΥΠΕΝ έχει ήδη προβεί στην έκδοση τριών 
Υπουργικών Αποφάσεων με τις οποίες ρυθμίζονται (α) θέματα απόληψης καμένης βλάστησης 
εντός ιδιωτικών εκτάσεων, εκτός ορίων οικισμού, και μη διεπόμενων υπό των προστατευτικών 
διατάξεων της δασικής νομοθεσίας, (β) οι διαδικασίες μελέτης και εκτέλεσης έργων από τους 
Αναδόχους αποκατάστασης και αναδάσωσης και (γ) η άμεση έναρξη κατασκευής αντιδιαβρωτικών 
και αντιπλημμυρικών Ορεινών Υδρονομικών Έργων με τη διαδικασία του κατεπείγοντος από τους 
Δασικούς συνεταιρισμούς των πληγεισών περιοχών.

Μετά την καταστροφική πυρκαγιά της 21ης Ιουλίου 2022 στη Δαδιά Έβρου δόθηκαν όλες οι 
απαραίτητες κατευθυντήριες και συνεχίζεται απρόσκοπτα η συνεργασία με το Δασαρχείο 
Σουφλίου και τη Διεύθυνση Δασών Έβρου, με σκοπό την υποστήριξή τους σε οικονομικούς και 
διοικητικούς πόρους, την παρακολούθηση των ενεργειών και την επίλυση ειδικών ζητημάτων που 
προκύπτουν κατά περίπτωση.

Η Διεύθυνση Δασικών Έργων και Υποδομών παρείχε τα απαραίτητα γεωχωρικά δεδομένα στο 
Δασαρχείο Σουφλίου και τη Διεύθυνση Δασών Έβρου, προς αξιοποίηση για την κήρυξη των 
αναδασωτέων εκτάσεων και για την εκπόνηση των μελετών αποκατάστασης. Παράλληλα, 
βρίσκεται σε διαρκή επικοινωνία με τις αρμόδιες υπηρεσίες παρέχοντας οδηγίες και διευκρινίσεις 
για την άμεση υλοποίηση των μελετών αντιδιαβρωτικών και αντιπλημμυρικών έργων που 
απαιτούνται στις εκτάσεις που έχουν πληγεί από την πυρκαγιά. 

Στην κατεύθυνση αυτή Η Διεύθυνση Δασών Έβρου, προχώρησε σε ανάθεση υποστηρικτικών 
εργασιών για την εκπόνηση της μελέτης αντιδιαβρωτικών έργων στην καείσα περιοχή του Ε.Π. 
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«Δαδιάς-Λευκίμης-Σουφλίου», οι οποίες θα παραδοθούν στις αρχές του μηνός Οκτωβρίου. Κατά 
το παρελθόν έχουν διανοιχθεί αντιπυρικές ζώνες στην περιοχή, οι οποίες συντηρούνται σε τακτά 
χρονικά διαστήματα. Παράλληλα, αφού ληφθούν υπόψη οι απόψεις της Πυροσβεστικής 
Υπηρεσίας και της Μονάδας Διαχείρισης Ε.Π. Δέλτα Έβρου και Δαδιάς, θα μελετηθεί εάν υπάρχει 
ανάγκη διάνοιξης νέων αντιπυρικών ζωνών που θα συνεισφέρουν στην προστασία του Ε.Π. 
«Δαδιάς-Λευκίμης-Σουφλίου» διότι πρόκειται για ιδιαίτερα ευαίσθητο οικοσύστημα κυρίως λόγω 
της παρουσίας των σπάνιων αρπακτικών ειδών. Η διάνοιξή τους θα πραγματοποιηθεί από τη 
Δασική Υπηρεσία.

Στα θέματα αρμοδιότητας της Διεύθυνσης Προγραμματισμού και Δασικής Πολιτικής σας 
ενημερώνουμε ότι σύμφωνα με την αριθ. 14645/11.02.2022 εγκύκλιο οδηγιών για την έγκριση και 
χρηματοδότηση του Προγράμματος Δημοσίων Επενδύσεων 2022 και τον προγραμματισμό 
δαπανών ΠΔΕ 2023 – 2025 του ΥΠΑΝΕΠ, αναμένεται ακόμη η ενεργοποίηση του ΕΠΑ (Εθνικό 
Πρόγραμμα Ανάπτυξης) του ΥΠΕΝ. Επίσης, σύμφωνα με την αρ. 43903/28-04-2022 ΚΥΑ (Β΄2112)με 
θέμα «Έγκριση Ειδικού Προγράμματος Φυσικών Καταστροφών: στόχοι και σύστημα διαχείρισης», 
εγκρίθηκε το Υπο-πρόγραμμα «Περιβάλλον» στο πλαίσιο του Εθνικού Προγράμματος Ανάπτυξης 
(ΕΠΑ) 2021-2025. Η Γενική Διεύθυνση Δασών & ΔΠ έχει οριστεί Υπηρεσία Διαχείρισης (ΥΔ) του 
Υποπρογράμματος αυτού, το οποίο θα περιλαμβάνει έργα αποκατάστασης ζημιών σε υποδομές 
και φυσικό και δασικό πλούτο αρμοδιότητας του Υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας (ΥΠΕΝ) 
και των εποπτευόμενων φορέων του, με Φορέα Χρηματοδότησης το Υπουργείο Περιβάλλοντος και 
Ενέργειας.

Στο πλαίσιο αυτό και δεδομένου ότι δεν έχει εκδοθεί μέχρι σήμερα η ΣΑΕ 584 που αφορά τα 
συνεχιζόμενα έργα του ΠΔΕ για τα δάση και τα οποία που διαχειρίζεται η Υπηρεσία μας, η Υπηρεσία 
προχώρησε στις κάτωθι ενέργειες:

α) την έκδοση της αριθ. ΥΠΕΝ/ΔΠΔ/86428/2957/25-8-2022 εγκυκλίου με θέμα «Διαδικασία 
υποβολής πρότασης χρηματοδότησης για έγκριση ΝΕΩΝ ΕΡΓΩΝ, στο Ειδικό Πρόγραμμα Φυσικών 
Καταστροφών…», 

β) την αποστολή του αριθ. ΥΠΕΝ/ΔΠΔΠ/88423/3051/1-9-2022 εγγράφου προς το Δασαρχείο 
Σουφλίου της Δ/νσης Δασών Έβρου και της Δ/νση Δασών Λέσβου, για την αποστολή στοιχείων 
σχετικά με τα προτεινόμενα έργα αποκατάστασης και το ύψος της απαιτούμενης αποζημίωσης, σε 
εφαρμογή του οποίου, το Δασαρχείο Σουφλίου απέστειλε αίτημα χρηματοδότησης από το ΕΠΑ, 
προϋπολογισμού 550.000€.

Παράλληλα, μερίμνησε με την αριθ. ΥΠΕΝ/ΔΠΔΠ/84377/2865/26-8-2022 απόφαση έγκρισης 
διάθεσης και κατανομής πίστωσης υπέρ της Δ/νσης Δασών Έβρου και της Δ/νσης Δασών Λέσβου, 
για την κατανομή πιστώσεων ύψους 37.720,00€ έκαστος από σχετικό άξονα προτεραιότητας του 
Ειδικού Φορέα Δασών του Πράσινου Ταμείου, προκειμένου να προχωρήσουν οι αναθέσεις 
υποστηρικτικών εργασιών για την εκπόνηση μελετών αντιδιαβρωτικών έργων.

Στα θέματα αρμοδιότητας της Διεύθυνσης Διαχείρισης Δασών, και όσον αφορά το αίτημα της 
Κοινότητας Δαδιάς  για την «έκπτωση στην τιμή αγοράς των καυσοξύλων που χρησιμοποιούν για 
την θέρμανση οι κάτοικοι και εκμετάλλευση της καύσιμης ύλης που προέκυψε από την πυρκαγιά» 
θέτουμε υπόψη σας τα ακόλουθα  για θέματα αρμοδιότητάς μας: 

Επί σειρά δεκαετιών, η Δασική Υπηρεσία χορηγεί καυσόξυλα στους κατοίκους ορεινών περιοχών 
για την κάλυψη των ατομικών τους αναγκών. Το μέτρο αυτό εφαρμόζεται αδιαλείπτως και 
αποτελεί κοινωνική πολιτική του κράτους προς τους κατοίκους που διαβιούν μέσα ή κοντά σε 



δασικά οικοσυστήματα και ιδιαίτερα των ορεινών περιοχών αναγνωρίζοντας την προσφορά τους 
στην προστασία και διατήρηση του δάσους. 

Η διάθεση καυσοξύλων προβλέπεται από την Δασική Νομοθεσία και ρυθμίζεται από πληθώρα 
διατάξεων, κανονιστικών αποφάσεων και εγκυκλίων διαταγών. Η αποκλειστική αρμοδιότητα για 
τον τρόπο διάθεσης καυσοξύλων στους κατοίκους υπάγεται  στις  περιφερειακές Δασικές 
Υπηρεσίες, και οι ποσότητες που διατίθενται εξαρτώνται από τις δυνατότητες των δασών και από 
τις διατιθέμενες για τον σκοπό αυτό πιστώσεις.                                                                                           

 Όπου υπάρχουν σε ισχύ εγκεκριμένες διαχειριστικές μελέτες, τα δασικά προϊόντα, μεταξύ των 
οποίων και τα καυσόξυλα, που θα παραχθούν καθορίζονται επακριβώς, κατά είδος και ποσότητα, 
στα προγράμματα εκμετάλλευσης που εγκρίνονται ετησίως από τις περιφερειακές δασικές 
υπηρεσίες εφαρμόζοντας τα προβλεπόμενα από την εγκεκριμένη μελέτη. Τα καυσόξυλα 
διατίθενται στους κατοίκους σύμφωνα με τα οριζόμενα από την β΄ σχετική Υπουργική Απόφαση με 
ιδιαίτερα χαμηλό τίμημα, το οποίο δεν έχει αυξηθεί την τελευταία δεκαετία, παρότι από την 
συγκεκριμένη δραστηριότητα προκύπτει επιβάρυνση του κρατικού προϋπολογισμού

Από την ίδια ως άνω Υπουργική Απόφαση δύναται να επιτραπεί στους κατοίκους ατελώς η συλλογή 
υπολειμμάτων υλοτομιών μετά το πέρας των υλοτομικών εργασιών από τους δασικούς 
συνεταιρισμούς. Πιο συγκεκριμένα στο Εδάφιο Γ. προβλέπεται ότι: 

«Γ. Επιτρέπεται ατελώς η συλλογή και η διαμόρφωση υπολειμμάτων υλοτομιών κωνοφόρων και 
πλατύφυλλων, διαμέτρου άνω των 6 εκ., από τους μόνιμους κατοίκους των τοπικών ή δημοτικών 
κοινοτήτων, η διοικητική περιφέρεια των οποίων βρίσκεται μέσα ή συνορεύει με δημόσια δάση ή 
όσων έχουν υποστεί φυσικές καταστροφές, μετά από έκδοση Δασικής Διαχειριστικής Διάταξης από 
την οικεία δασική υπηρεσία».

Επιπλέον και προκειμένου να καλυφθούν κατά το δυνατόν οι ατομικές ανάγκες των μόνιμων 
κατοίκων και στις περιοχές όπου δεν υπάρχουν εγκεκριμένες διαχειριστικές μελέτες εκδίδονται 
Δασικές Αστυνομικές Διατάξεις (ΔΑΔ) για συλλογή, ατελώς, από τους ίδιους τους κατοίκους 
δασικών προϊόντων (γ σχετικό). Οι ΔΑΔ αφορούν κυρίως δέντρα ξερά κατακείμενα κ.λ.π., ή 
κατακείμενα στρεβλά κ.λ.π. τα οποία είναι ακόμη σε χλωρή κατάσταση και σε εξαιρετικές μόνο 
περιπτώσεις επιτρέπεται η υλοτομία ιστάμενων δέντρων. Στις ΔΑΔ προσδιορίζονται επακριβώς 
όλοι οι όροι και οι λεπτομέρειες για την διασφάλιση της προστασίας και αειφορικής διαχείρισης 
του δάσους, αλλά και για την καλύτερη δυνατή εξυπηρέτηση των κατοίκων.  

Επιπλέον, στην γ΄ σχετική εγκύκλιο μας προβλέπεται: «Εφόσον πρόκειται για καμένες εκτάσεις, 
συντάσσεται και εγκρίνεται πίνακας υλοτομίας έκτακτης κάρπωσης, στον οποίο καθορίζονται οι 
συστάδες (διαχειριζόμενα δάση) ή οι περιοχές (μη διαχειριζόμενα δάση) των οποίων το λήμμα θα 
χορηγηθεί για κάλυψη ατομικών αναγκών, καθώς και οι συστάδες ή οι περιοχές των οποίων το 
λήμμα θα διατεθεί στο εμπόριο κατά τις ισχύουσες διατάξεις της δασικής νομοθεσίας. Σε κάθε 
περίπτωση, θα πρέπει να εξετάζεται αν έχει αναπτυχθεί αναγέννηση και να παίρνονται όλα τα 
απαραίτητα μέτρα για την προστασία της καμένης έκτασης, ακόμη και αν αυτό απαιτεί αποκλεισμό 
της από την έκτακτη κάρπωση».

Καυσόξυλα διατίθενται και από μη δημόσια δάση (δημοτικών, συνιδιόκτητων, ιδιωτικών κ.λ.π.)  
κατ΄ εφαρμογή της σχετικής νομοθεσίας περί μη δημοσίων δασών, με ευθύνη των κατόχων τους. 
Έτσι, Δήμοι ή Αναγκαστικοί Συνεταιρισμοί Ιδιοκτητών δασών διαθέτουν ποσότητες καυσόξυλων 
που προκύπτουν από την ετήσια διαχείριση  των δασών τους στους κατοίκους ή στα μέλη τους 
αντίστοιχα.

Τέλος, όσον αφορά τις προϋποθέσεις κλπ λεπτομέρειες για την χορήγηση επιδόματος θέρμανσης 
ή αγοράς καυσοξύλων, αυτά αποτελούν αρμοδιότητα του Υπουργείου Οικονομικών.  



Παραμένουμε στη διάθεσή σας για κάθε περεταίρω διευκρίνιση ή πληροφορία.

                                   

Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ ΠΡΟΪΣΤΑΜΕΝΟΣ
ΤΗΣ ΓΕΝΙΚΗΣ ΔΙΕΥΘΥΝΣΗΣ

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΓΚΟΥΝΤΟΥΦΑΣ
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